

兴安街、中心街、中天步行街、香港街……

这些路段总共没有几棵树

# 这些“光膀子”的路 夏天走在上面头上晒脚下烤

城市森林覆盖率北方城市25%以上,城市建成区(包括下辖区市县建成区)绿化覆盖率35%以上,人均公共绿地面积9平方米以上,城市中心区人均公共绿地达到5平方米以上,城市郊区森林覆盖率山区应达到60%以上……在全市都向着国家森林城市的创建而努力的时候,老城区的一些道路却因为没有绿化或绿化较少,而承受着阳光的“炙烤”……

## 兴安街、中心街、中天步行街以及香港街等 没有绿化带仅几棵树

近年来,不论是老城区还是在建的新城区,绿地面积都在逐年增加,尤其是老城区,在相对有限的空间里,保绿增绿依然面临着诸多问题。在车流量、人流量相对较多的兴安街、中心街、中天步行街以及香港街等街道,就出现了万“绿”丛中一点“白”的境况。

在市中区兴安街上自东向西行走,东街南北两侧稀稀拉拉地挺立着4棵高低不一、说大不大说小不小的绿树。附近商户介绍,这些绿树已经在此多年了。与东街不同的是,西街道路两旁的绿树就相对多了不少,记者大体数了一下,足有七八棵之多,但和东街一样分布不太均匀。

“早在我店还没开业的时候,这些树就在这儿了,看情况绿树应该不是私人种植的,我估摸着应该是公家种的。”兴安街上的商户介绍。粗略估算一下,兴安街全长1.6公里,自振兴路划分为东西两街,东街相对西街要多出近500

米的路程,根据绿树的分布情况来看,西街的绿化率相对东街高出不少。但是分布不均,再加上与周围几条街道——青檀路、振兴路、解放路的绿化情况相比,绿化率着实是“小巫见大巫”。

在车流量、人流量也相对较多的中心街、中天步行街及香港街,绿化带和景观树在这3条街道上基本难觅。有市民推测,绿化带和景观树缺失的原因不仅和商贸街有关,和路面的宽度也有一定的关联。“虽然最宽的路面达到十几米,但商户占道经营霸占路面的情况仍随处可见,这样一来,原本相对宽敞的路面就显得拥挤了许多,即使这些街道最宽的区域,也只能并列通行两辆车。”市民陈先生推测,道路的狭窄拥堵可能是3条街道绿化带、景观树难觅的原因。

## 商家嫌挡招牌,行人呼吁增绿 有绿化的道路挡风遮阳,好看又净化空气

9日,记者随机采访了20位商户和50名市民,他们中对于这几条街道的保绿增绿,有些认为目前的绿化格局也还行,多数表示想要更多的绿色。

“有了绿地、景观树能美化环境,夏天还能起到降温的作用,店门口能有点绿色,显得很有生机。但是目前这种情况,如果在这条街上再增加绿地或者景观树,这条道路势必会为增绿让道,这样,我们店门前的可用面积就基本上没有了,这个也比较矛盾。”市中区兴安街上的商户王女士表示。

和王女士有着同样想法的商户张先生也认为,“当初规划时没有这个意识,现在一建绿化带,道路会变窄不说,景观树可能遮视线,店里销售的东西市民走在街上就不能一眼就看见了。”张先生表示。

在这些街道上,一些商户对于增绿计划不“感冒”,但经常从这些街道上的市民,却对增绿计划很关注。兴安街上的行人章女士接受采访时认为:“我上班基本上每天都要从兴安街过,这条街视野倒是开阔,光秃秃的一览无余,这大夏天上晒地上蒸连个树荫也没有,我常常想这是考验走路的吗?”“这段路本身就拥挤,建设绿地、景观树固然是好,但是,一旦建设绿化带或种植上行道树,路的宽度缩减,这样来会不会就更拥挤了?”经常往返于兴安街的刘先生表示。

经常骑电动车从中心街经过的市民刘女士的看法是,中心街虽然比较宽,但占道经营的情况太严重,一天中除了一早一晚空间大点,其它时间,别说私家车了,连小电动车想过都得慢慢来,建绿化带是挺好,但是要把占道经营的问题全部解决了,路变宽了才能考虑这些问题。

有人赞成在这些并非城市主干道上,以及相对繁华的商贸街上建设绿化带,还有人特别希望在城市的每个角落都能看到绿意的存在。采访中,受访的商户中虽然有人觉得这些街道上建设绿化带可能挡了门脸,但是更多的商户

认为,带有绿意的绿化带可以美化环境、放松心情,也能吸引更多的消费者游玩,对商户来说利大于弊。

“这条街常年没有一点绿意,整天待在店里,除了面对顾客之外,就是冷冰冰的店铺,没有一点生机。如果门口能多点绿地或者景观树的话,或许能在繁忙之余欣赏一下外面的绿意,缓解一下烦躁的情绪。”中天步行街的商户刘先生说道。和他一样,喜欢绿色的范女士在市中区兴安街上开了一家小店铺,因为自家店铺门口没有任何绿地或是景观树,为了享受到绿意,范女士特意放在店门口七八盆盆栽,每天搬进搬出让它们晒太阳,虽然有些繁琐,但她却说,有了绿意的陪伴,不仅心情可以得到改善,更能缓解一天的疲劳,她希望商铺周围能和其他街道的商铺一样享受绿意。“绿地占用面积或许可以考虑种植景观树。”范女士建议道。

在50位受访的市民中,有7成市民表示,希望这些街道上有绿地或是景观树的存在。“我认为还是增添点绿色为好,毕竟现在上班族的压力都比较大,街头巷尾有了绿地的存在,还可以减轻点压力。”市民王女士表示。和王女士一样支持这些街道增绿的市民曾女士表示,不论是绿地还是景观树,春天富有生机,夏天还可以遮风挡雨,秋冬季节持续的绿意,使冬季不显得凄凉。“特别是夏天,当我们逛街逛累的时候,有片树荫可以为我们遮住火辣辣的阳光,很是舒服。”曾女士说,“不仅如此,多一片绿地或景观树,城市就多一份湿润,绿地或景观树的保湿作用可以起到为城市降温的作用,我个人认为这些街道特别是商贸街,还是应该多一点绿意。”

“不过像兴安街和香港街这样的老街,本身路段就不宽,如果建了绿化带,很容易出现道路拥堵的情况,本身而言,这几条街的道路平时最多可并列通行三辆私家车,如果建上绿化带,道路宽度势必受影响。”

市规划部门一位工作人员表示,“由于道路比较狭窄,一旦这几条街道上出现火灾等紧急情况,消防车、救护车等救援车辆根本无法进入,这样来就有可能耽误时间,延误最佳救援时间,到时候,影响的不仅是环境,而是人身和财产安全,所以,综合考虑,建设绿化带的事,需要从长计议。”

采访中,有知情人士称,市中区兴安街上分布不均匀的绿树,可能是之前的景观树。“我记得大约15到20年前,兴安街上是有景观树的,但是不知道什么原因这些景观树就消失了,现在仔细看,还有一些以前景观树残留下来的树墩发出的新树。”知情人士表示,“不论这些街道是否建设绿地或种植景观树,绿地和景观树的维护都需要市民和商户自觉保护。”

(记者 董艳  
寇光 文/图)

## 道路狭窄车多人也多,路段规划时没绿化,现在增绿有困难

对于市中区兴安街、中心街、中天步行街以及香港街几处街道缺绿无树的情况,9日,记者咨询园林、住建以及规划部门了解到,这几条街道的保绿增绿面临一定的困难。

“我们园林部门只负责城市道路两旁绿地、景观树的种植以及日常的维护,在哪条路上建绿化带或是种植景观树,我们要得到上级部门的批准才可执行。”市中区园林管理处工作人员介绍,“我们只有建设和维护的权力,并没有决策权。”市中区园林管理处的工作人员,对于这几条道路是否可建绿化带

或者为何没有绿化带的原因,表示不得而知。

随后,市中区住建部门相关科室负责人介绍,城市绿地的增减多是由规划部门决定的,住建部门也只是执行。市规划部门工作人员表示,起初这些路段的绿化带或景观树都不在规划范围之内,如今,也没有对这几条街道要增设绿化带或种植景观树的计划,所以这几条路段才会出现绿化带或景观树少见的情况。而且,绿化带的问题要通过多个部门的协商才能决定是否建设。



(四)

绿地,是一座城市的气孔,地球靠它呼吸,气候靠它调节,它的“一颦一笑”,都与我们生存的环境息息相关。但就是这样绿色,正在被一点点地蚕食着。看吧,我们居住的小区,那少的可怜的绿地有的被封上了水泥,有的被铺上了砂石,有的被重重地压在了便利店之下,当停车场的、当“庭院”的、图“好看”没土的,你一块我一块肆意地瓜分,城市的皮肤正在一寸一寸地消失……夏天我们热得无处可逃,冬天冻得难以忍受……